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Τ
ο 2026 σηµατοδοτεί µια νέα 
φάση για τις κεφαλαιαγορές 
στην Ευρώπη και την Κύπρο. 
Οι αναθεωρήσεις των MiFID II 
/ MiFIR, AIFMD II, UCITS, κα-

θώς και οι κανονισµοί MiCA και DORA, φέρνουν 
µεγαλύτερη διαφάνεια, προστασία των επενδυ-
τών και ψηφιακή ανθεκτικότητα. 

Παράλληλα, η κεφαλαιαγορά της Κύπρου 
συνεχίζει να αναπτύσσεται µε σταθερό ρυθµό, 
ενώ η ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ αναµένεται να 
ενισχύσει τον ρόλο του ως πλατφόρµα χρηµα-
τοδότησης επιχειρήσεων.

MiFID II / MiFIR
Μετά από µια πολυετή περίοδο έντονων νο-

µοθετικών παρεµβάσεων, η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πέρασε πλέον από τη φάση της θέσπισης κανό-
νων στη φάση της εφαρµογής και της αξιολό-
γησής τους στην πράξη το 2025 και το 2026. 

Η αναθεώρηση του πλαισίου MiFID II / 
MiFIR, που τίθεται σταδιακά σε ουσιαστική εφαρ-
µογή εντός του 2026, στοχεύει στη µείωση της 
πολυπλοκότητας, την καλύτερη πληροφόρηση 
των επενδυτών και τον περιορισµό πρακτικών 
που δηµιουργούν συγκρούσεις συµφερόντων. 
Στην πράξη, αυτό µεταφράζεται σε µεγαλύτερη 
διαφάνεια για το κόστος των επενδύσεων και σε 
πιο σαφείς υποχρεώσεις για όσους παρέχουν 
επενδυτικές συµβουλές.

Ο τοµέας της παροχής επενδυτικών υπη-
ρεσιών στην Κύπρο το 2025 συνέχισε να έχει 
ανακατατάξεις παρουσιάζοντας άνοδο. Με βάση 
τα διαθέσιµα στοιχεία για το Νοέµβριο, ο αριθµός 
των ΚΕΠΕΥ ανήλθε στις 253, ενώ βρίσκονται 
υπό διαδικασία αδειοδότησης άλλες περίπου 
30 αιτήσεις διαφόρων τύπων.

Ως ΕΚΚ, το 2026 θα ενισχύσουµε τους επο-
πτικούς µας ελέγχους και θα επικεντρωθούµε 
στην συµπεριφορά των ΚΕΠΕΥ έναντι των πε-
λατών τους.  

AIFMD ΙΙ και UCITS
Παράλληλα, το ευρωπαϊκό πλαίσιο για τις 

συλλογικές επενδύσεις, µέσω της αναθεώρη-
σης της AIFMD και στοχευµένες τροποποιήσεις 
για ευθυγράµµιση του νέου πλαισίου UCITS µε 
την AIFMD II, εισάγει αυξηµένες απαιτήσεις για τη 
διαχείριση ρευστότητας και την αντιµετώπιση πε-

ριόδων έντονης πίεσης στις αγορές. Οι αλλαγές 
αυτές αντανακλούν την ανάγκη οι επενδυτές να 
αισθάνονται ότι τα κεφάλαιά τους προστατεύο-
νται ακόµη και σε συνθήκες αβεβαιότητας. Στην 
Κύπρο, ο τοµέας των συλλογικών επενδύσε-
ων συνέχισε το 2025 να παρουσιάζει σταθερή 
και βιώσιµη ανάπτυξη. Με βάση τα στατιστικά 
στοιχεία για το 2ο τρίµηνο του 2025, η ΕΚΚ 
έχει υπό την εποπτεία της συνολικά 319 Εται-
ρείες Διαχείρισης Συλλογικών Επενδύσεων και 
Οργανισµούς Συλλογικών Επενδύσεων (ΟΣΕ), 
µε το συνολικό Ενεργητικό Υπό Διαχείριση, να 
διαµορφώνεται στα €10.6 δισ. Παρά τη µείωση 
στον αριθµό των εταιρειών διαχείρισης και των 
οργανισµών συλλογικών επενδύσεων, ο συνο-
λικός όγκος υπό διαχείριση αυξάνεται, γεγονός 
που καταδεικνύει ότι ο τοµέας συγκεντρώνει 
κεφάλαια µε πιο σταθερό και συγκροτηµένο 
τρόπο. Οι νέοι ευρωπαϊκοί κανόνες µπορούν 
να προσελκύσουν και άλλους σοβαρούς δια-
χειριστές κεφαλαίων στο νησί, συµβάλλοντας 
στην περαιτέρω ανάπτυξη του Τοµέα. 

MiCA και DORA  
Εντός του 2025, ιδιαίτερη σηµασία απέκτησε 

η πλήρης εφαρµογή του Κανονισµού MiCA, 
ο οποίος έθεσε, για πρώτη φορά σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο, ενιαίους κανόνες για την παροχή 
υπηρεσιών σε κρυπτο-στοιχεία. Το 2026, θα 
διαφανεί περαιτέρω αν η µετάβαση σε ένα ενιαίο 
εποπτευόµενο πλαίσιο µπορεί να ενισχύσει την 
εµπιστοσύνη χωρίς να περιορίσει την καινοτοµία. 
Στην Κύπρο αδειοδοτήθηκαν ήδη οι πρώτοι πά-
ροχοι κάτω από το MiCA.  

Σε άµεση συνάφεια µε αυτό, είναι και ο Κα-
νονισµός DORA, ο οποίος εισήγαγε το 2025 
ενιαίες απαιτήσεις για την ψηφιακή ανθεκτικό-
τητα των χρηµατοοικονοµικών οργανισµών 
γενικότερα. Σε µια εποχή όπου οι τεχνολογικοί 
κίνδυνοι είναι εξίσου σοβαροί µε τους χρηµα-
τοοικονοµικούς, η αποτελεσµατική εφαρµογή 
του DORA αποτελεί βασικό δείκτη ωριµότητας 

της εποπτείας. Ήδη, η ΕΚΚ αξιολογεί κατά ποσό 
ευθυγραµµίζονται µε τις πρόνοιες του DORA, 
οι νέες οντότητες που υποβάλλουν αίτηση για 
αδειοδότηση.  

Η AMLA
Από την 1η Ιουλίου 2025, η Ευρωπαϊκή Αρ-

χή Καταπολέµησης Νοµιµοποίησης Εσόδων 
γνωστή ως AMLA ανέλαβε ρόλο συντονισµού 
και υποστήριξης των εθνικών εποπτικών Αρ-
χών, ενώ από το 2028 θα έχει άµεση εποπτική 
αρµοδιότητα σε οντότητες υψηλού ρίσκου, µε 
εξουσίες επιβολής κυρώσεων και διαµόρφω-
σης κοινών ευρωπαϊκών προτύπων εποπτεί-
ας. Η ΕΚΚ συµµετέχει ενεργά στον ευρωπαϊκό 
διάλογο και συνεργάζεται στενά µε την AMLA, 
µε στόχο την πλήρη εναρµόνιση και την αξι-
οποίηση σύγχρονων τεχνολογικών λύσεων, 
όπως η επαλήθευση πραγµατικών δικαιούχων 
σε πραγµατικό χρόνο και η αυτοµατοποιηµένη 
παρακολούθηση συναλλαγών.  

Όπως και οι υπόλοιποι ευρωπαίοι επόπτες, 
η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου καλείται 
να λειτουργήσει σε ένα αυστηρότερο ευρωπαϊκό 
πλαίσιο, διατηρώντας ταυτόχρονα την ευελιξία 
και την εγγύτητα προς την αγορά. 

Ιδιωτικοποίηση ΧΑΚ 
Επιπλέον των ευρωπαϊκών ρυθµιστικών 

εξελίξεων, το 2026 στο προσκήνιο θα βρεθεί 
και η ιδιωτικοποίηση του Χρηµατιστηρίου Αξιών 
Κύπρου (ΧΑΚ). Ήδη, το σχετικό νοµοσχέδιο 
βρίσκεται ενώπιον της Βουλής των Αντιπρο-
σώπων για διαβούλευση και ψήφιση, µε στό-
χο την επιλογή στρατηγικού επενδυτή που θα 
αναλάβει τη λειτουργία του ΧΑΚ. Ως ΕΚΚ, πι-
στεύουµε ότι είναι προς την ορθή κατεύθυνση 
και αναµένουµε ότι θα ενισχυθεί ο ρόλος του 
Χρηµατιστήριο ως εναλλακτική µορφή χρηµα-
τοδότησης των εταιρειών για χρηµατοδότηση 
των εργασιών τους. 

Γενικά, η συνδυασµένη εφαρµογή των νέων 
ευρωπαϊκών κανόνων, η ενίσχυση της διαφάνει-
ας και της προστασία των επενδυτών, σε συν-
δυασµό µε τον ενισχυµένο εποπτικό ρόλο της 
ΕΚΚ, διαµορφώνουν ένα σταθερό και ασφαλές 
περιβάλλον. Σε αυτό το πλαίσιο, η κυπριακή κε-
φαλαιαγορά έχει όλα τα εχέγγυα να αναπτυχθεί 
περαιτέρω το 2026, ενισχύοντας την οικονοµία. 

Σταθερή ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς 
υπό το βλέµµα της ΕΚΚ

Γιώργος Θεοχαρίδης
Πρόεδρος Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου
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